

1小时能干什么

——时间效率里的改革开放40年

■新华社记者 吕梦琦 刘扬涛

1小时能干什么？过去40年，不同的答案差距如此悬殊，让人更清晰地看到改革开放给中国带来了多么巨大的变化。

53岁的谢明生是一位地道的农民。1978年改革开放时，他刚满13岁。那时候，他最厌恶的农活就是夏天割麦子。烈日晒得他脸上脱皮，麦芒刺得他浑身发痒，胳膊上密密麻麻全是小红点。

最让他气恼的是，就算一刻也不停，他1小时也只能割完一小垄麦子。他的父亲是个“快手”，一天也割不完1亩。在那个靠双手和镰刀的年代，种地费时费力，谢明生被牢牢地拴在土地上。

这种状况持续了10年。一直到1992年村里有了拖拉机，他卖掉了自己的耕牛后才开始好转。这之后，农业机械化程度不断提高，夏收时间越来越短。今年夏天，谢明生站在自家田埂上指挥两台收割机，1小时就收完了20亩小麦。

“以前我们一家6口要干半个月，现在只要1小时，所有环节都颠覆了传统，连洒农药都改用了无人机。”谢明生说。

谢明生的家乡山西以煤闻名。但

就算是煤炭行业，如今也早已不再是40年前的样子。

1978年，山西省煤炭年产量只有9700多万吨，平均1小时只能产煤1.1万多吨。2017年，这个数字增加到了近8.6亿吨，平均1小时产煤约9.8万吨，翻了近9倍。

29岁的赵兆丰出生在一个矿工世家。他的爷爷赵八明曾是新中国第一座红色矿井——石圪节煤矿的采煤队队长，他的父亲则是另一座煤矿的机电工。没有人比他们更能体会这种效率上的差距意味着什么。

“我在的古城煤矿是新建矿井，皮带宽度达到1.4米，速度达到4米/秒，年产煤1200万吨。”赵兆丰自豪地说。

这让80岁的赵八明经常以感慨的口吻回忆自己年轻时在井下挖煤的日子。但他所在的那座老矿远没有孙子工作的这座规模大，并且已经在2016年被地方政府关停。

“40年前，我们只有很少的简易机械装备，年产量只有30多万吨。”赵八明每次想起这些都不忘提醒孙子，“要珍惜眼下的生活。”

在44岁的个体户韩永会眼中，一张张在全球跑出中国速度“新名片”才是国家的未来。

他从老家出来卖烧饼已有21

年，在北京崔各庄有一家烧饼铺。店面只有十几平方米，一天却能卖500多个烧饼，每月纯收入1万多元。

韩永会至今记得，第一次离家时是去天津卖烧饼。他花了1个小时到达最近的火车站，排了一晚上队只买到一张站票，然后在拥挤不堪的车厢里站了18个小时后才到达天津。那时候，他最发愁的是每年往返于老家和烧饼铺之间。

现在，他乘坐高铁从襄汾经太原换乘到北京只需约6个小时，比原先缩短了近13个小时。

“以前火车时速只有100多公里，现在高铁最快能跑300多公里，两个读高中的孩子每年暑假都来北京和我团聚。”韩永会说。

高铁是中国的“名片”。但从2008年第一条高铁——京津城际高铁开通至今不过仅过去10年时间。这期间，中国制造业加速崛起，实现了动车从依赖进口到全球领先的“华丽转身”。截至2017年底，全国已建成2.5万公里、占全球66.3%的高铁运营里程。

1小时能干什么？这在网购和快递业中能惊掉人的下巴。

52岁的郭晓宏是一名邮政速递物流职工。他参加工作是在改革开放后的第3年。那年，16岁的他在山西

省陵川县当了一名农村邮递员。他每天穿着一双黄胶鞋，背着15斤重的邮包穿行在30公里山路上，1小时走5公里，一天送不了几件邮件。

现在一切都变得不同，网购飞速发展让他常常感觉自己赶不上时代步伐。

“我们公司现在1小时能发送2500件快递。”郭晓宏说。

过去5年，中国快递业务量从每年57亿件增长到每年401亿件，连续4年稳居世界第一。

有谁还记得1978年？那一年，中国国内生产总值只有3645亿元，排名第15位，1小时仅创造4100多万元产值。但2017年，中国国内生产总值约82.7万亿元，每小时能创造约94亿元产值，约为1978年的230倍。

这让1小时意味着更多。

根据统计数据计算，去年中国1小时大约有1542城镇居民走上工作岗位，超过211万旅客出行，移动支付近230亿元，收发快递近460万件，生产大约3312辆汽车和进出口大约32亿元货物……

这就是改革40年创造的中国奇迹，1小时就能让你看清楚。

(新华社太原7月3日电)



拼版照片：上图为花园村吉祥湖20世纪初原貌（资料照片）；下图为2018年6月27日无人机拍摄的花园村吉祥湖及其周边景色。



“红木第一村”的小康之路

■新华社记者 徐昱 文/图

地处浙江中部的东阳市花园村曾经是一个“村名花园不长花、草棚泥房穷人家”的穷山村。秉持着“以工富农、以商兴村”的发展理念，花园村积极发展传统产业，培育新兴产业，经过不断发展，如今已成为国内最大的红木家具专业市场，被誉为“红木第一村”。

近年来，花园村实施大规模旧村改造，



兴建了一批旅游景点和特色商业街道，以村为单位创建了国家AAAA级旅游景区。花园村先后被授予“全国模范村”“全国文明村”“中国十大名村”“中国十佳小康村”“中国旅游特色村”“中国幸福村”等诸多荣誉，是老百姓安居乐业的美丽乡村。2016年，花园村党委被中共中央授予“全国先进基层党组织”荣誉称号。2017年，花园村实现营业收入达520.63亿元，村民人均年收入达12万元，被誉为浙江农村现代化的典范。

花园艺术团演员在排练文化走亲的节目（6月27日摄）。花园村的花园艺术团成立于2012年，该艺术团目前拥有歌队、舞队、民乐队、曲艺队、杂技队等多支艺术团队，承接文化走亲、文化下乡、游客接待等演出活动。